



2020年6月8日 星期一

庚子年四月十七

第24049期 今日8版  
黑龙江新闻网: www.hlinews.cn中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版  
邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献

## 《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书发布

据新华社北京6月7日电(记者陈芳)

陈聪)中国国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书。

这一白皮书是真实记录中国抗疫艰辛历程的重要文献,约3.7万字,包括前言、正文和结束语。正文分为四个部分,分别是

中国抗击疫情的艰辛历程、防控和救治两个战场协同作战、凝聚抗击疫情的强大力

量、共同构建人类卫生健康共同体。

白皮书说,经过艰苦卓绝的努力,中国付出了巨大代价和牺牲,有力扭转了疫情蔓延势头,用两个月左右的时间将本土每日新增病例控制在个位数以内,用3个月左右的时间取得了武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果,疫情防控阻击战取得重

大战略成果。

白皮书指出,团结合作是国际社会战胜疫情最有力武器。各国应为人类发展计、为子孙后代谋,秉持人类命运共同体理念,齐心协力、守望相助,战胜疫情,共同构建人类卫生健康共同体。

《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书全文详见第五至八版

## 习近平致信祝贺 哈尔滨工业大学建校100周年

新华社北京6月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日致信祝贺哈尔滨工业大学建校100周年,向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来,在党的领导下,学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大批杰出人才,为党和人民作出了重要贡献。

习近平希望哈尔滨工业大学在新的起点上,坚持社会主义办学方向,紧扣立德树人根本任务,在教书育人、科研攻关等工作中,不断改革创新、奋发作为、追求卓越,努力为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

哈尔滨工业大学始建于1920年,1954年进入国家首批重点建设的6所高校行列。多年来,学校形成“厚基础、强实践、严过程、求创新”的人才培养特色,培育出一批优秀人才。

### 习近平致哈尔滨工业大学建校100周年的贺信

值此哈尔滨工业大学建校100周年之际,我代表党中央,向全校师生员工和校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

哈尔滨工业大学历史悠久。新中国成立以来,在党的领导下,学校扎根东北、爱国奉献、艰苦创业,打造了一大批国之重器,培养了一大批杰出人才,为党和人民作出了重要贡献。希望哈尔滨工业大学在新的起点上,坚持社会主义办学方向,紧扣立德树人

根本任务,在教书育人、科研攻关等工作中,不断改革创新、奋发作为、追求卓越,努力为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

习近平  
2020年6月7日  
新华社北京6月7日电

## 哈尔滨工业大学圣彼得堡国立大学中俄联合校园奠基仪式举行

王文涛奥谢普科夫等出席并致辞

本报7日讯(记者王坤)在哈尔滨工业大学建校百年之际,7日下午,哈尔滨工业大学圣彼得堡国立大学中俄联合校园奠基仪式在哈尔滨举行。省委副书记、省长王文涛,俄罗斯联邦驻哈尔滨总领事馆总领事奥谢普科夫,哈工大校长周玉致辞。在俄罗斯圣彼得堡国立大学会场,校长克罗帕切夫通过视频连线致辞。

王文涛在致辞时说,人文交流是增进感情、相互了解、深化合作最持久的源泉。近年来,在习近平主席和普京总统的正确

引领和直接推动下,中俄关系达到前所未有的高水平,全方位交流合作取得丰硕成果。黑龙江省作为中国对俄合作的桥头堡和排头兵,依托区位、历史和文化传统优势,积极促进两国多元化、多层次合作,哈尔滨工业大学圣彼得堡国立大学中俄联合校园就是为促进中俄教育交流合作,推动双方优质资源深度融合的实际举措。希望两所高校优势互补、紧密合作,以中俄联合校园创建为契机,秉承两校立校办学之精神,秉承精诚、精准、精细的合作理念,立足

中俄放眼全球,构建起中俄精英联合培养

和高水平创新研究基地,更好地服务区域经济社会发展。地方政府将继续尽全力为中俄联合校园建设与发展提供更加便利的条件,提供更好的服务。

奥谢普科夫在致辞时说,中俄联合校园是一个独特的联合教育项目,项目的实施为中俄两国教育领域合作搭建良好平台,有助于培养和凝聚各领域的新生代专家,他们将继承中俄友谊、睦邻友好和战略合作互动的良好传统。希望尽快完成联合

校园建设,并接收第一批学生入学。

省委常委、哈尔滨市委书记王兆力,副市长孙东生,哈尔滨市长孙喆出席奠基仪式。奠基仪式由哈工大党委书记熊四皓主持。与会领导共同为中俄联合校园培土奠基。

2019年4月,王文涛率省政府代表团访俄期间与圣彼得堡国立大学校长克罗帕切夫举行工作会议,双方一致同意并共同推进今年6月中俄联合校园如期开工建设。



## 千架无人机上演“苍穹之舞”

7日,哈尔滨工业大学迎来建校百年。一校三区师生、海内外校友和关心学校发展的各界朋友在“云端”共襄盛举,初心、追寻、致敬、奋斗、启航等多个板块、多个单元精彩节目15小时不间断全媒体直播。哈工大师生们准备了千架无人机编队,点亮苍穹,让夜幕“星光”璀璨!升空的无人机摆出哈工大百年纪念标识等各种造型,场面震撼。

辛然 本报记者 郭俊峰 王巍 张澎摄

百年哈工大

## N个科研“世界第一”助力国家建设发展

□刘培香 商艳凯 梁英爽  
本报记者 衣春翔

厚植家国情怀百年初心未改,坚守科学精神千秋担当使命。6月7日,哈尔滨工业大学迎来建校100周年。

世界球罐加工领域首创无模胀形技术、研发成功国际首个星箭一体化飞行器、实现国际首次人机协同在轨维修试验、启动世界最大规模人类基因组计划……建校以来,尤其是新中国成立70年来,哈工大始终坚持“立足航天、服务国防、面向国民经济主战场”的办学特色和宗旨,创造了一个又一个标志性科研成果。

这些哈工大科研历史上的N个“世界第一”,为新中国建设和改革开放事业作出了重要贡献。

球罐加工领域首创无模胀形技术

在哈工大校园里,伫立着一个寓意“知识就是力量”的球形雕塑,这个球形雕塑所采用的无模胀形技术就是对100多年来球罐制造技术产生根本性变革、世界球罐加工技术领域首创的一项重要技术,曾获第36届布鲁塞尔国际博览会尤里卡发明金奖、国家技术发明奖和国家科技进步奖。这项技术的发明人,就是被誉为“球王”的王仲仁教授。以往球罐制造均采用在压力机上用模具将平板加工成球形壳板,再由球形壳板组装焊成球罐的工艺。王仲仁发明的这项“球形容器无模胀形新工艺”从内部加压使多面壳体变成圆球,既不需用压力机也不需用模具。

国际首个星箭一体化飞行器

哈工大“快舟”星箭一体化飞行器技术及应用”项目成果在国际上首次提出并实现了星箭一体化设计的理念和方法,利用该成果研制的“快舟一号”卫星于2013年9月25日成功发射。该项目是在国家“863计划”重点支持下取得的一项原创性成果,针对突发灾害应急监测和抢险救灾信息支持的迫切需求,解决飞行器快速研制、快速发射、快速应用的核心技术问题,实现了我国固体运载器机动发射卫星首次成功,创造了我国遥感卫星最快成像纪录。项目总体指标国内领先,国际先进,开辟了我国快速响应空间技术发展的新途径,取得了重大

全球首创反射面结构系统

2016年,有着超级“天眼”之称的500米口径球面射电望远镜(简称FAST)在贵州省平塘县的喀斯特洼坑中落成启用。从理论上说,“天眼”能接收到137亿光年以外的电磁信号,这个距离接近宇宙边缘。中国的这个“天眼”之所以能看得这么远,还这么准,有一项全球首创的技术发挥着至关重要的作用,它就是由哈工大研究人员主要承担和完成的FAST项目主动反射面结构系统。哈工大空间结构研究中心以沈世钊院士、泡峰教授、钱宏亮教授为首的科研团队提出的主动反射面结构方案和多项关键技术成功应用于FAST项目,为超级“天眼”的国家立项和落成启用提供了强有力的技术支撑和保障。(下转第三版)

以习近平总书记贺信精神为指引不断改革创新奋发作为追求卓越  
苗圩宣读贺信并讲话 张庆伟讲话 王文涛黄建盛陈海波出席  
哈尔滨工业大学建校100周年纪念大会举行

## 百年哈工大 薪火传承“功夫锤”

详见第三版

国内最大容量改造项目

## 哈电电机总承包首台机组成功投运

本报讯(记者薛婧 李爱民)日前,哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司负责的国内最大容量发电机EPC(工程总承包)改造项目——水布垭电站扩修改造工程首台机组,顺利通过72小时试运行,成功投入商业运行。

据了解,本次发电机改造为目前国内最大容量的发电机EPC改造工程,同时也是三峡集团、湖北能源及清江公司2019年度重点项目,工程难度较大。该电站发电机运行至今,存在定子铁心松动、定子线圈绝缘受损接地、转子支架刚度偏弱变

形等诸多“疑难杂症”,这进一步提升了改造难度。

从改造合同签订到首台机改造完成投入发电,短短一年多的时间,哈电电机完成了技术准备、产品制造、施工安装、设备调试等全部工作。

其中,在“不更换转子磁轭前提下直接更换转子支架”的改造实施方案,以及“分布式外加泵强迫外循环”的技术改进方案,在国内发电机改造领域均为首次应用。两项创新方案,不仅大大缩短了改造施工周期,而且完美解决了“老电站无外循环泵组安设空间导致推力瓦温度高”的难题。